



ріилъ Соловьевъ, вельдствие прошенія, допущень къ исправленію должности псаломщика при Сабинской церкви, Минусинскаго округа.

† 11 Марта с. г. умеръ псаломщикъ Ермаковской церкви, Минусинскаго округа, Павелъ Прележибуховъ.

† 29 Апрѣля скончался и. д. псаломщика Бѣльской Благовѣщенской церкви, Енисейскаго округа, Павелъ Трусоевъ.

П.

### ОЗЪЯЗЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

#### Священническія:

Въ г. Енисейскѣ, при Христорожественской церкви, въ с. Чалобскомъ и Яланскомъ, Енисейскаго окр., въ с. Гляденскомъ, Красноярскаго окр.

Яланскій приходъ имѣеть 917 душъ муж. пола; въ приходѣ, кромѣ приписной церкви въ с. Плодбищенскомъ, состоитъ 7 деревень, разстояніемъ отъ церкви отъ 7 до 25 верстъ; жалованья священнику отъ казны 180 р. и по должности благочиннаго изъ церковныхъ суммъ 200 р. въ годъ.

#### Діаконскія:

Въ Минусинскомъ окр., въ селеніи Ермаковскомъ, въ Ачинскомъ округѣ, въ с. Еловскомъ, въ Канскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Андырскомъ, Рыбинскомъ, при Троицкомъ солевар. заводѣ.

#### Псаломщическія:

Въ с. Перовскомъ, Канскаго окр., Медвѣдевскомъ, Шушенскомъ и Ермаковскомъ, Минусинскаго округа.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Какъ прививается къ человѣку добро. \*)

Уже и сѣкира при корени древа лежитъ:  
какое же дерево, не творящее плода до-  
бра, посякается и ко огню кметается  
(Лук. 3, 9).

Доброе и плодотворное дерево бережемъ и мы. Заготовляя дрова, его не рубимъ, но оставляемъ и тщательно берегаемъ, потому, что оно для насъ полезно. А плохого и бесплоднаго не жалѣемъ, рубимъ и на дрова и на всякую потребность. Самъ Господь проклялъ бесплодную смоковницу, потому что отъ нея никому никакой пользы не было.

Такое же различіе бываетъ и между людьми. Добрый, благочестивый человѣкъ угоденъ Богу и полезенъ людямъ, а потому и Богъ бережетъ его, и люди дорожатъ имъ. И для Господа онъ служитъ украшеніемъ Его земнаго вертограда — Церкви Божіей, а потому и хранить его Господь, какъ славу и красу этого вертограда, видя его плодотворность и здѣсь на землѣ, и ожидая отъ него обильныхъ плодовъ для вертограда небеснаго. И для людей для всѣхъ онъ полезенъ обильными плодами своихъ христіанскихъ добродѣтелей, плодами любви, правды, милости и милосердія, а потому и люди дорожатъ такимъ человѣкомъ, уважаютъ и любятъ его. А худыми людьми никто не дорожитъ, никто ихъ не любитъ, не жалѣетъ и не бережетъ. Для земнаго вертограда — Церкви Божіей они люди бесполезные и даже вредные, потому что не только сами нарушаютъ чистоту и святость Церкви своими пороками, но служатъ также соблазномъ для другихъ и нерѣдко развращаютъ

ихъ, — какъ худое дерево въ саду, служа принономъ для всякихъ вредныхъ насѣкомыхъ, распространяетъ ихъ отъ себя и на другія деревья и портитъ ихъ. Безполезны они и для людей, ибо никому не дѣлаютъ никакого добра, а вреда и зла — дѣлаютъ много своими преступленіями и пороками. Потому, доколѣ живетъ такой человѣкъ, — всё имъ только тяготятся, а умереть — всёмъ только легче отъ этого бываетъ, и никто его не жалѣетъ. Таковыхъ и Самъ Господь часто поражаетъ съкирой смерти преждевременно, происходящей отъ ихъ распутной жизни, а часто и само общество удаляетъ отъ себя за ихъ преступленія. Хорошо, братія, если бы христіанскій вертоградъ нашъ наполнялся только добрыми деревьями, приносящими добрые и полезные плоды христіанскихъ добродѣтелей. Какое было бы между нами обиліе всякихъ плодовъ добродѣтелей, какъ бы процвѣталъ и красовался этотъ земной нашъ вертоградъ — Церковь Божія!

Но вѣдь за хорошимъ деревомъ бываетъ много и ухода. Хорошее дерево мы прививаемъ, за нимъ заботливо ухаживаемъ нѣсколько лѣтъ, оберегаемъ отъ вредныхъ воздушныхъ вліяній, отъ порчи насѣкомыми. Много нужно положить труда и заботливости, чтобы дожидаться отъ него хорошаго плода. А оставъ дерево безъ прививки и ухода, предоставъ его расти самому по себѣ, — ничего не выдетъ, оно останется безплоднымъ, если же и будетъ плодъ, то негодный къ употребленію.

То же самое бываетъ и съ человѣкомъ. По природѣ каждый человѣкъ бываетъ склоненъ къ добру и злу, хотя и не въ одинаковой степени. Добро къ нему нужно прививать, а зло выростаетъ само собою, если не искоренять его посредствомъ добраго прививка. Прививать дерево можно во всякое время, но лучше прививать, когда оно бываетъ еще не велико; тогда скорѣе прививокъ принимается и лучше растетъ. Такъ и къ человѣку лучше прививать добро съ малолѣтства, тогда оно сильнѣе въ немъ принимается; глубже укореняется.



Какъ же можно привить ему добро? Откуда брать такой добрый прививокъ? Прививкомъ для каждаго христіанина служитъ его вѣра христіанская, раскрытая и изложенная въ Словѣ Божіемъ и содержащаяся въ святой Церковію: **не крїемъ знати мншаша**, и говорить свѣи апостоль Павелъ объ иудеяхъ, и ты же и кресту сионши, и говорить онъ каждому христіанину (Римл. и 11 вѣ 20); и т. е. вѣрую ты привился къ доброй маслинѣ — Христовой Церкви и держишься въ ней. Когда съ малолѣтства наставляешь ты своихъ дѣтей въ вѣрѣ Православной, и поучаешь ихъ Слову Божію, внушаешь имъ заповѣди Божіи, вселяешь въ ихъ сердца страхъ Божій и воспитываешь въ нихъ любовь къ Богу и ближнему, — то добрый прививокъ прививаешь ты къ ихъ душамъ; хорошихъ плодовъ можно ожидать отъ такого дерева. Но вѣдь не всякій можетъ быть искуснымъ садоводомъ; не всякій умѣетъ прививать? А на этотъ случай есть у насъ особые дѣлатели вертограда, опытные и искусные пастыри Церкви и учителя, которые прививаютъ дѣтямъ эту добрую вѣтвь христіанской вѣры и благочестія въ школахъ. Нужно туда посылать своихъ дѣтей, если самъ ты не искусенъ въ дѣлѣ такой важности. Тамъ, обучивъ ихъ грамотѣ, научать ихъ Слову Божію, внушать и разъяснять имъ вѣру Православную и привьютъ къ ихъ сердцамъ добрую вѣтвь христіанскаго благочестія, чтобы она росла въ нихъ и приносила добрые плоды. Но для молодого деревца, еще слабого и нѣжнаго, подверженнаго всѣмъ случайностямъ воздушныхъ перемѣнъ, важнѣе не только прививокъ, но и самый питомникъ, гдѣ оно растѣтъ. Вывають мѣста неудобныя для плодовыхъ деревьевъ, и такія, во что какъ ни насаждай и ни прививай, все ничего не выходитъ, — или вымерзаетъ, или засыхаетъ. Питомникомъ для каждаго чловѣка служитъ его семья. Школа даетъ прививокъ дитяти, а семья возвращаетъ его; — школа учитъ, а семья воспитываетъ каждое дитя; школа внушаетъ и преподаетъ ему вѣру и благочестіе,

Эта семья воспитываетъ въ немъ эту вѣру и благочестіе, укореняетъ ихъ въ его сердцѣ, содѣйствуетъ ихъ возрастанію и преуспѣянію въ немъ, или же окончательно заглушаетъ и губитъ этотъ добрый прививокъ, полученный въ школѣ. Въ доброй, благочестивой семьѣ онъ сильнѣе принимается, вѣра и благочестіе лучше проникаютъ въ сердце юности или дѣвы и глубже укореняются въ немъ для быстраго возрастанія и преуспѣянія, потому что вся окружающая семейная среда содѣйствуетъ этому развитію и возрастанію въ немъ добра. Здѣсь любовь благочестиваго отца и доброй матери согрѣваетъ душу дитяти, какъ солнце согрѣваетъ землю, и дѣлаетъ ее расположенною, воспріимчивою къ добру. Ихъ добрые, полезные примѣры и наставленія, какъ необходимое для молодаго деревца поливаніе, содѣйствуютъ возрастанію въ дитяти добра; ихъ зоркое око предохраняетъ его отъ пагубнаго вліянія другихъ людей и худыхъ примѣровъ. Доброе семейное согласіе, добрые примѣры, добрыя наставленія — все это воспитываетъ въ сердцѣ юности или дѣвы любовь къ добру, тогда какъ худая, порочная семья не можетъ не только усиливать и возвращать въ этомъ сердцѣ добро, но заглушаетъ и то, которое прививается къ нему въ школѣ. Ничѣмъ не питаемый и не поддерживаемый прививокъ этотъ увядаетъ и сохнетъ, и злополучное деревцо начинаетъ снова расти въ негодную дичь. А для такого дерева уже и сѣкира лежитъ при корени его.

И удивительно, братія, дѣйствіе добраго прививка, когда онъ хорошо принимается и начинаетъ расти. Черезъ него древо становится общникомъ корня и сока той доброй малины, отъ которой онъ привился (Римл. 11. 17), такъ что прививокъ этотъ измѣняетъ самое свойство дерева, перерождаетъ какъ бы самое его существо, изгоняя изъ него все негодные и горькіе соки и оставляя только добрые, способные дать хорошій плодъ. Такъ и въ человѣкѣ, когда въ немъ принимается и начинаетъ возрастать прививокъ Слова Божія и благочестія, совершается такая же пе-

ремьяна. Это Слово Божіе, воспріемлемое вѣрою и исполняемое въ жизни и дѣлахъ, измѣняетъ все его существо, изгоняетъ все худое и едкіе страстей и пороковъ и дѣлаетъ его способнымъ и расположеннымъ производить одни только добрые плоды христіанскихъ добродѣтелей. Онъ установится общникомъ вкорняни и сока доброй маслины — Христовой Церкви, и дѣлается полезнымъ плодовитымъ деревомъ въ этомъ земномъ вертоградѣ Божіемъ — Школѣ, а братія, для прививанія добрыхъ вѣтвей вѣры и благочестія, теперь, благодареніе Богу, со дня на день умножаются, есть гдѣ нашимъ юношамъ и дѣвамъ раздобыться добрыхъ прививковъ для души своей. Да вотъ вопросъ: хороши ли наши питомники, гдѣ долженъ приниматься и расти этотъ прививокъ? Въ добромъ ли порядкѣ наша жизнь семейная, есть ли въ ней благочестіе, есть ли любовь и согласіе между членами семьи, хороши ли у насъ старшіе въ семьяхъ, прилично ли, трезво ли, благочестиво ли ведутъ они себя, такъ чтобы во всемъ служить примѣромъ для младшихъ, а потому и слушаются ли, повинуются ли имъ эти младшіе, видя въ нихъ добрые примѣры, достойные подражанія? Прощѣтаютъ ли семейныя добродѣтели, сильно ли въ немъ добро, такъ чтобы только добрые примѣры окружали нашихъ дѣтей и не было примѣровъ развращающихъ? Если всего этого нѣтъ, то мало надежды, чтобы хорошо принимался добрый прививокъ благочестія въ сердцахъ нашихъ юношей и дѣвъ, прививаемый въ школѣ. Среди порочной, безпорядочной семьи и развращающихъ примѣровъ засохнетъ онъ, не успѣвъ приняться и укорениться, и отъ привитаго дерева опять пойдутъ дикіе побѣги и отростки, безплодные или съ негодными горькими плодами. И выучившись грамотѣ, но не утвердившись душею и сердцемъ въ христіанской вѣрѣ и благочестіи, человѣкъ остается безплоднымъ деревомъ — непригоднымъ членомъ для земнаго вертограда — Церкви Божіей. А въ ней **какое древо, не творящее плода докра, поскрекается и ко огнь вметается.**

Нужно, значить, и братіямъ заботиться о намъ о введеніи въ добромъ порядкѣ своей семьи, надобно стараться и поддерживать и усиливать семейное благочестіе, хранить и страхъ Божій, блюсти въ семьѣ порядокъ, миръ и любовь, и поддерживать повиновеніе младшихъ старшимъ, а для этого старшимъ нужно являть себя во всемъ образцами христіанскаго благоповеденія для младшихъ. Они должны имъ показывать во всемъ от добрый примѣръ, чуждаться и удаляться пороковъ, быть строгими ревнителями въры и исполнителями обязанностей христіанскаго благочестія. Тогда только наши дѣти будутъ хороши и, воспитанные подъ добрымъ вліяніемъ школы и доброй семьи, дадутъ въ свое время добрые плоды. Аминь.



2.

Село Богучанское, Енисейскаго округа.

Богучанскій приходъ — одинъ изъ отдаленныхъ приходо въ Енисейской епархіи. Онъ находится въ 450 верстахъ отъ окружнаго города Енисейска. Село Богучанское расположено на лѣвомъ возвышенномъ берегу Ангары и окаймлено со всѣхъ сторонъ цѣпью довольно высокихъ горныхъ хребтовъ разнообразной формы и очертаній, поросшихъ сплошною тайгой. Откуда мы не подвзжали бы къ селу, издалика увидимъ Богучанскую церковь. Она стоитъ на окраинѣ села, на пригоркѣ.

Приходскій храмъ каменный, двухпрестольный, заложенъ въ 1791, а освященъ въ 1795 году, съ благословенія преосвященнаго Варлаама, архіепископа Тобольскаго, вмѣсто бывшаго здѣсь обветшавшаго деревяннаго храма. Престоль главнаго храма — во имя первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, а въ тепломъ придѣль — во имя Святителя и Чудотворца Николая. Ни снаружи, ни внутри храмъ не представляетъ ничего особенно замѣчательнаго, въ



нѣтъ ни древнихъ иконъ, ни дорогихъ орнаментальныхъ сосудовъ, хотя всю церковную утварь снабженъ достаточно. Впрочемъ, имѣется нѣсколько книгъ прошлаго столѣтія. Св. Евангеліе на атласной бумагѣ печатано въ 1757 году, церковный уставъ 1773 г., обиходъ праздничныхъ распѣвовъ 1786 г., молитвенный вимологій 1786 г., чинопослѣдованіе службы Захарію и Елисаветѣ 1793 г., молебное пѣніе въ день вѣсешествія на престолъ и коронація Государей — 1797 г., книга о церкви и таинствахъ 1793 г., священная исторія 1787 г., и книга воскресныхъ и праздничныхъ поученій 1777 года. Въ церковномъ архивѣ хранятся двѣ грамоты преосвященнаго Варлаама, первая — на построеніе храма, отъ 19-го апрѣля 1790 г., а вторая — на освященіе храма, отъ 16-го юня 1795 года.

Къ Богучанскому приходу принадлежатъ деревни: Займская (въ 36 верстахъ отъ села), Ярковская (въ 24 в.), Пинчужская (въ 36 в.), Иркинѣвская (въ 50 в.), Вѣдобинская (въ 110 в.), Корабульская (въ 60 в.), и Гавриловская (въ 85 в.). Прихожанъ числится 1088 мужскаго и 1122 женскаго пола; почти всѣ они великоруссы, крестьяне. Въ деревняхъ имѣются часовни (кромя Гавриловской) и кладбища. Последнія обнесены ветхими заплатами или изгородями; на могилахъ нѣтъ особенныхъ памятниковъ, — деревянный окрестъ, или полуразвалившійся деревянный срубъ, или неотдѣланная каменная плита свидѣтельствуютъ о томъ, что здѣсь почиеть прахъ невѣдомаго раба Божія. Ни бродячій, вымирающій тунгузъ, прежде единственный властелинъ Богучанскаго края, за нынѣ имѣющій лишь очень немногихъ представителей, ни вытѣснившій его великоруссъ исторической жизнью не жили; свѣдѣній, энергія, всѣ помыслы сосредоточены были на добычѣ куска насущнаго хлѣба. Вотъ почему здѣсь нѣтъ никакихъ памятниковъ старины, интересныхъ въ томъ или другомъ отношеніи; нѣтъ ни преданій, ни сказовъ о разбойничьихъ набѣгахъ (последній былъ сдѣланъ 40—50 лѣтъ назадъ),



нох и эти рассказы не представляют ничего типичного и выдающегося. Думается, наоборот, неизбежно обратную сторону медали — умственное и нравственное развитие в Богучанцеве далеко не стоит на той высоте, на которой хотелось бы видеть православного христианина. Промышленность наберется не больше десятка, если не считать служащих в ведомственном управлении, и даже немногих поселенцев. Школы нет, и даже и вожелье на открытие ввиду крестьянства незамысловато, что легко объясняется разбросанностью и приходами малонаселенности деревень, а также ввиду открытия школы в одной деревне не по силам, а для вцѣлаго прихода школа была бы, не по мнѣнію крестьян, мало производительной, а также как обучались бы въ ней дѣти крестьян той или иной деревни, въ которой она находилась бы, изъ других же деревень, по отдаленности разстояній, отдавать учиться мальчиков имѣло бы возможность только рѣдкій. Отдаленность отъ промышленныхъ центровъ, рѣдкій проѣздъ лицъ, живущихъ еще одѣтными богучанскими интересами, ограничивающійся исключительно торговыми дѣлами, полное отсутствие отхожихъ промысловъ, неустанная борьба съ суровой природой, поглощающая все время и все силы богучанца и дающая самые ничтожные практическіе результаты, отсутствие промышленности, трудность пастырскаго, въ виду разбросанности прихода и или какого либо другаго нравственнаго или умственнаго воздѣйствія — служатъ умственнымъ и нравственнымъ кругозоръ здѣшняго обывателя. Его умъ занятъ лишь самыми обыденными и насущными интересами; его нравственные достоинства видятся главнымъ образомъ на боязни кары за законъ. Вотъ почему преступленія, неулавливаемые гражданскимъ закономъ, въ видѣ простовщичества, обмана, д. свободы, тѣлеснаго и сожительства и т. п., встрѣчаются здѣсь нерѣдко. Религія богучанца, ограничиваясь въ исполненіи обрядовъ и знаменъ немногихъ молитвъ, произносимыхъ часто и неправильно. Сильны здѣсь и народныя суевѣрія; такъ, вѣрять въ „лѣснаго“ и „водянаго“, „байныхъ“, „суевѣдку“ и прочее. Народная медицина огра-

ничивается наговорами. Дурной глазъ, порча и прочія пугала неразвитаго ума свойственны и богучанцу въ высшей степени. „Деревянный огонь“, добываемый трениемъ, спасаетъ, по мнѣнію богучанца, мѣстность, въ которой онъ (огонь) разложенъ, отъ эпизоотіи.

Выше было замѣчено объ отсутствіи отхожихъ промысловъ въ богучанскомъ приходѣ, не лишнимъ будетъ прибавить, что и ремесленникъ изъ здѣшнихъ крестьянъ очень рѣдокъ: плотникъ, столяръ, слесарь, кузнецъ, сапожникъ — обыкновенно ссыльно-поселенцы. Занимается богучанецъ главнымъ образомъ земледѣліемъ, сѣетъ пшеницу, рожь въ маломъ количествѣ, ярицу, ячмень, овесъ; изъ овощей въ незначительномъ количествѣ: капусту, рѣпку, морковь, картофель, бухту (брюкву); всѣ продукты земледѣлія потребляются на мѣстѣ; нѣтъ избытковъ для продажи. Ангара даетъ богучанцу рыбу, но въ количествѣ настолько незначительномъ, что развѣ одинъ изъ десяти крестьянъ — промышленниковъ можетъ продать незначительное количество пудовъ, да и то лишь въ удачный годъ; ловятся изъ красной рыбы: стерляди, осетры, изъ бѣлой: таймени, щуки, окуни, сороги, налимы, харіузы. Болѣе значительный, сравнительно говоря, денежный доходъ даетъ охота на бѣлку, сахатаго (лося), оленя; другіе роды звѣря и дичи крайне рѣдки. Сурова поангарская природа: тайга да хребты, отвоёвать отъ которыхъ небольшой участокъ малоплодородной земли стоитъ большихъ усилій; убогъ здѣшній житель экономически, бѣденъ и духовно. Сельскій пастырь старается оказать посильное воздѣйствіе на ихъ духовную сторону, бесѣдуетъ съ ними и съ церковнаго амвона, и при всѣхъ удобныхъ случаяхъ. Но много еще нужно труда и времени, чтобы воздѣлать почву для воспріятія добраго сѣмени.

Священникъ села Яланскаго о. Никонъ Тарасовъ.

(Некрологъ).

10 Апрѣля сего года, въ 4 часа пополуночи, скончался на

67 году жизни священникъ села Ялани и благочинный III участка Енисейскаго округа, отецъ Никонъ Васильевичъ Тарасовъ.

Уроженецъ города Енисейска, сынъ причетника Воскресенской церкви Василія Ѳеодоровича, по окончаніи курса въ духовномъ училищѣ, обучался въ низшемъ отдѣленіи Иркутской семинаріи.

По увольненіи изъ семинаріи, опредѣленъ былъ причетникомъ къ Градо-Енисейской Христорожественской церкви, въ настоятельство о. протоіеря В. Д. Касьянова. Подъ руководствомъ о.

протоіеря Никонъ Васильевичъ усвоилъ себѣ отличное знаніе церковнаго устава, правильное чтеніе и умѣлое пѣніе въ церковно-пѣнномъ пѣніи. Простота, скромность, послушаніе, привѣтливость, гостеприимство и дружелюбіе были отличительными качествами его прекрасной души; отличное поведеніе, ревностное исполненіе своихъ обязанностей и всегдашняя исправность приобрѣли ему уваженіе и признательность настоятельницы Енисейскаго монастыря игуменіи Евгеніи и прихожанъ Христорожественской церкви.

Въ 1850 году Н. В. былъ рукоположенъ во діакона къ Градо-Енисейской Воскресенской церкви. Узы самой тѣсной дружбы и братскаго единодушія соединили его съ настоятелемъ сей церкви о. Іліею Васильевичемъ Хнюнинымъ; вся дѣятельность и энергія ихъ направлена была къ неумолимому совершенію церковнаго Богослуженія, украшенію храма и благолѣпію церковному;

рѣдко и одинъ день недѣли проходилъ безъ Богослуженія, что въ особенности правилось прихожанамъ и благотворно вліяло на благочестіе и народную нравственность.

Неумолимое рвеніе къ исполненію возложенныхъ на о. діакона Н. В. обязанностей при отлично честной и нравственной жизни открыли ему путь къ высшей степени священства. 18 Декабря

Неумолимое рвеніе къ исполненію возложенныхъ на о. діакона Н. В. обязанностей при отлично честной и нравственной жизни открыли ему путь къ высшей степени священства. 18 Декабря

Неумолимое рвеніе къ исполненію возложенныхъ на о. діакона Н. В. обязанностей при отлично честной и нравственной жизни открыли ему путь къ высшей степени священства. 18 Декабря

1854 года о. Никонъ рукоположенъ Преосвященнымъ Пареніемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, во священника въ село Ялань, къ Срѣтенской церкви, Енисейскаго округа, въ 27 верстахъ отъ г. Енисейска. 35 лѣтъ священствовалъ о. Никонъ въ селѣ Ялани на одномъ мѣстѣ и, не смотря на недостаточность своихъ прихожанъ, ни словомъ, ни дѣломъ не выражалъ желанія занять болѣе достаточное и видное мѣсто. Богослуженіе совершалъ неопустительно во все воскресныя и праздничныя дни, и въ будни, по просьбѣ прихожанъ, — отчетливо, и уставно и съ благоговѣніемъ, послѣ каждой литургіи поучалъ прихожанъ слову Божію изъ книги. При множествѣ требоисполненій не въ своемъ только приходѣ, но и въ сосѣднихъ — Чалбышевскомъ, Маковскомъ и Усть-Кемскомъ, которыми онъ завѣдывалъ неоднократно за смертію или перемѣщеніемъ священниковъ, онъ жертвовалъ временныя дни и спокойствіемъ и ночей, не извѣряя ни на какое состояніе погоды, безъ гнѣва и ропотливости снѣшилъ въ приходѣ напутствовать больного или крестить младенца, презиралъ самыя видимыя опасности пути, и лиши бы исполнить долгъ пастырскаго служенія. Прихожане любили о. Николая за простоту и сердечность въ обращеніи съ ними и въ особенности за безкорыстіе. Онъ не вымогалъ за требныя и довольствовался самыми малыми подаяніями, хотя нуждался, имѣя большую и болѣзненную семью. Недостатокъ средствъ отъ прихода онъ пополнялъ личнымъ трудомъ, преимущественно переплетнымъ мастерствомъ и хлѣбопашествомъ. Епархіальное начальство цѣнило труды и усердіе о. Никона на пользу св. церкви. Неоднократно всѣми Архипастырями томско-енисейской епархіи, ему преподавалось благословеніе и изъявлялась благодарностью за ревностное служеніе, благоустройство и порядокъ въ церкви и назиданіе прихожанъ. О. Никонъ отличался и наградами, включительно до наперснаго креста, выдаваемого Св. Синодомъ. Онъ имѣлъ благожелательныхъ друзей



въ высшемъ епархіальномъ духовенствѣ, съ товарищей по воспитанію и по службѣ, которые не оставляли его своими совѣтами въ трудныхъ обстоятельствахъ и обмѣнивались мыслями и чувствами во взаимной устной и письменной бесѣдѣ. Въ 1883 году Пресвященный Исаакій опредѣлили его благочиннымъ церкви III благочинія Енисейскаго округа, лично удостовѣрившись въ достоинствахъ, энергіи и способности къ занятію высокой и почетной должности.

Усиленные труды по пастырской и благочиннической обязанности при преклонныхъ лѣтахъ и безпрестанныхъ развѣздахъ надломили здоровье о. Никона, и безъ того не совѣмъ крѣпкое. Осенью 1889 года о. Никонъ почувствовалъ тяжелую болѣзнь, не оставлявшую его до самой кончины. 6 Января с. г. о. Никонъ, по совершеніи водоосвященія на рѣкѣ Вобровкѣ, въ разстояніи двухъ верстъ отъ церкви, идучи съ Св. Крестомъ при сильномъ вѣтрѣ, простудился и по возвращеніи изъ церкви слегъ въ постель. Пользуясь медицинскими пособіями, и по временамъ чувствовалъ нѣкоторое облегченіе отъ болѣзни, но въ теченіи трехъ мѣсяцевъ уже не выходилъ изъ комнаты, совершая нѣкоторыя требы въ домѣ. 23 Марта, въ день своего ангела, отслужилъ преждеосвященную литургію, чувствуя слабость силъ. За отсутствіемъ завѣдующаго священника въ свой приходъ, жаль было о. Никону оставить прихожанъ безъ литургіи въ день сугубаго праздника 25 Марта — въ честь Входа Господня во Иерусалимъ и Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Болѣзненный, слабый тѣломъ, но сильный духомъ и любовью къ исполненію своего долга, о. Никонъ рѣшился совершить Богослуженіе 25 Марта. Съ великимъ трудомъ окончилъ онъ литургію, въ за которой приобщилъ Св. Тайнами болѣе 30 младенцевъ, и, по окончаніи Богослуженія, поддерживаемый діакономъ и прихожанами съ большимъ усиліемъ вышелъ изъ церкви. Это было послѣднее его служеніе; въ день Св. Пасхи онъ уже не въ силахъ былъ придти въ церковь. Бо-



льзнь усилилась, и 10-го Апрѣля онъ мирно и покойно скончался, исповѣдавшись и принявъ (Св. Тайны въ наутствие жизни вѣчной.

Похороненіе о. Никона было торжественное. Почти все сельскіе жители собрались отдать ему послѣдній долгъ уваженія, были прихожане изъ деревень. Литургію совершалъ Енисейскаго Богоявленскаго собора протоіерей Д. Евтихіевъ съ протоіереемъ Градо-Енисейской Успенской церкви о. І. Хнюнинымъ, духовникомъ умершаго, и священникомъ А. Коноваловымъ, съ діаконами соборнымъ и мѣстнымъ. Пѣлъ хоръ изъ мужскихъ голосовъ Енисейскаго Богоявленскаго собора. При отиѣваніи участвовали 3 священника изъ благочинія о. Никона. Масса народа со слезами умиленія молилась о упокоеніи своего духовнаго отца. Нѣтъ сомнѣнія, что благодарные прихожане повѣдаютъ будущимъ родамъ своимъ о ревностномъ и трудолюбивомъ своемъ пастырѣ и память о немъ сохранится многіе годы.

Миръ праху твоему, усердный служитель церкви Божіей, проникнутый любовью къ своей паствѣ!

*Протоіерей Д. Евтихіевъ.*

4.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Въ журналѣ: „Наука и Жизнь“ (1890 г. № 2) рекомендуется изготовлять фитили для лампадокъ слѣдующимъ образомъ. Приготовьте насыщенный раствор поваренной соли въ чистой водѣ; надобно вклатъ соли въ воду до тѣхъ поръ, пока она перестанетъ растворяться и начнетъ осѣдывать на днѣ. Затѣмъ растворъ слейте и процѣдите чрезъ сложенную въ 2 свертута марлю. Фитили надобно вымочить въ растворѣ и затѣмъ хорошо высушить. Такіе фитили горятъ гораздо ярче и безъ дыма. Чтобы лампадка горѣла вполнѣ хорошо, надобно очистить

и самое лампадное (прованское) масло. Дѣлается это такъ. Приготовивъ такой же (какъ сказано выше) растворъ поваренной соли, смѣшайте его съ равнымъ количествомъ масла (напр. полубутылку масла долейте растворомъ до полна) и хорошенько взболтайте. Если послѣ этого смѣсь оставить въ покоѣ, то масло всплываетъ наверхъ, а соляной растворъ будетъ внизу. Масло надобно осторожно слить.

Даже при употребленіи болѣе или менѣе чистаго лампаднаго масла, лампадки въ нашихъ церквахъ сильно коптятъ и свѣтятся слабо. Кромѣ этого копоть портитъ живопись иконъ, иконостасы и т. д. Поэтому не мѣняло бы духовенству обратить вниманіе на этотъ простой способъ, доступный для любого церковнаго старосты, не говоря уже о церковно-служителяхъ. („Пенз. Еп. Вѣд. № 4).

— Въ № 15 „Сельскаго Вѣстника“, на основаніи официальныхъ данныхъ, сообщаются свѣдѣнія о количествѣ выпитаго въ Россіи вина въ теченіе 1888 г.

Всѣхъ заведеній для раздробительной продажи въ этомъ году было въ городахъ 46,762 и уѣздахъ 92,774, да кромѣ того буфетовъ на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ, пристаняхъ и проч. 3,111.

Всего спирта выпущено въ продажу въ 1888 году въ Имперіи (кромѣ Сибири, Туркестана и Закавказскаго края, по которымъ полныхъ свѣдѣній еще не получено) 25 милліоновъ 806 тысячъ ведеръ, стало быть на душу населенія приходится чистаго спирта среднимъ счетомъ немного менѣе четверти ведра — 23 градусовъ. Такъ какъ обыкновенная, употребляемая въ торговлѣ, полугарная водка содержитъ въ ведрѣ 40 градусовъ спирта, то слѣдовательно въ народѣ расходилось полугарной водки нѣсколько болѣе полуведра на каждую наличную душу.

Переведя всебъ этотъ спиртъ на обыкновенную полугарную 40° водку, получаемъ 64,515,000 ведеръ стоимостію (считая по

5 р. ведро) въ 322, 575, 000 рублей. Вотъ такое огромное количество водки потребляется въ одинъ годъ и какая огромная сумма проливается на ней! Сколько бы добраго и полезнаго можно было сдѣлать, если бы сберечь изъ этой суммы и употребить на дѣло хотя бы только третью, или четвертую часть! По количеству градусовъ потребленнаго спирта, которое приходилось среднимъ счетомъ на каждую душу населенія, на первомъ мѣстѣ стоять, какъ и въ предыдущемъ году, губерніи столичныя, юго-западные и южныя, въ которыхъ на душу приходилось ютъ 33 до 75 градусовъ, т. е. — почти вотъ ведра до двухъ ведеръ полугара, а на послѣднемъ мѣстѣ — губерніи восточныя и сѣверныя, въ которыхъ на душу приходилось лишь 16 — 20 градусовъ или полведра полугара.

Нельзя однако не замѣтить, что вышеозначенное ичисленіе средняго душеваго потребленія сдѣлано кругомъ на всѣхъ жителяхъ обоаго пола и всякаго возраста; между тѣмъ, многіе взрослые мужчины вовсе не употребляютъ спиртовыхъ напитковъ (особенно между раскольниками, евреями и магометанами); затѣмъ, не пьютъ водки большинство женщинъ и дѣтей, такъ что изъ всѣхъ жителей будетъ непьющихъ гораздо больше, чѣмъ пьющихъ. Если положить только два человѣка непьющихъ на одного пьющаго, то слѣдовательно все потребляемое количество водки нужно разложить на треть населенія, — въ такомъ случаѣ придется на каждаго втрое болѣе вышепоказанныхъ среднихъ чиселъ, а именно въ 1888 году отъ 48 до 225 градусовъ спирта или ютъ 1 1/4 почти до 6 ведеръ полугара. Наибольшее количество приходится на жителей двухъ столичныхъ губерній, гдѣ такимъ образомъ весьма значительная часть доходовъ и заработковъ рабочаго и промышленнаго люда уходитъ на водку (не считая шива, котораго здѣсь потребляется весьма много), но и въ числѣ остальныхъ губерній есть такія, въ которыхъ приходится на пьющихъ круглымъ счетомъ болѣе 2 1/2 ведеръ въ годъ, а именно юго-западные и юж-

ныя; замѣними едутъ средне-черноземныя и средне-промышленныя, въ которыхъ приходится на пьющихъ немного болѣе 2 ведеръ. Наименѣе приходится на пьющихъ вина въ сѣверныхъ и восточныхъ — менѣе  $1\frac{1}{2}$  ведра.

При переводѣ стоимости выпиваемаго вина на хлѣбъ получается слѣдующій расчетъ. Полагая цѣну ведра въ 5 р. за  $1\frac{1}{4}$  ведра нужно заплатить 6 р. 25 к. и чтобы добыть такія деньги продажою ржи нужно было продать ее въ 1888 г. по средней цѣнѣ почти 12 пудовъ; а въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ на одного пьющаго приходится въ годъ водъ 6 ведеръ —  $56\frac{1}{2}$  пудовъ, или слишкомъ  $6\frac{1}{4}$  четвертей.

Вотъ какая огромная жертва приносится на предметъ вовсе ненужный, и какъ она должна быть обременительна для рабочаго человѣка! Чтобы понять это, нужно принять во вниманіе, что на продовольствіе человѣка считается достаточно отъ 18 до 24 пудовъ хлѣба въ годъ; — слѣдовательно, она тѣ деньги, которыя пропиваетъ одинъ человѣкъ, потребляя въ годъ 6 ведеръ водки, могли бы досыта прокормить въ слѣдующій годъ 2—3 человѣка!

Нужно еще замѣтить, что на самомъ дѣлѣ расходы на вино гораздо обременительнѣе для пьющихъ, чѣмъ это выходитъ изъ вычисленія, сдѣланнаго выше. Едва ли на cadaго пьющаго приходится только 2 непьющихъ, если вѣрно сосчитать всѣхъ непьющихъ, хотя бы только дѣтей и женщинъ, а вѣдь и между мужчинами многіе вовсе не употребляютъ вина. Поэтому вѣрнѣе будетъ полагать, что непьющихъ будетъ гораздо болѣе предполагаемаго числа, а въ такомъ случаѣ и расходы на вино будутъ на cadaго изъ пьющихъ гораздо больше и потому обременительнѣе и раззорительнѣе. Притомъ, кромѣ собственно денежныхъ расходовъ на это, нужно принять въ расчетъ, сколько напрасно тратится рабочаго времени при употребленіи вина особенно неумѣреннымъ, сколько упускается нужныхъ дѣлъ и происходитъ разныхъ потерь и убытковъ, насколько страдаютъ отъ этой слабости здо-



ровье, нравственность и проч. и проч. Если все это сообразить, то для каждого будетъ понятно, сколь бѣдственна для населенія во всѣхъ отношеніяхъ эта наша народная слабость.

Поэтому отъ всей души нельзя не сочувствовать основывающимся по мѣстамъ обществамъ трезвости и не пожелать широкаго ихъ распространенія по всѣмъ краямъ нашего отечества. („М. Ц. В.“ № 18).

5.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Священникъ С.-Петербургской епархіи, Лужскаго уѣзда, Болотской единобѣрческой Георгіевской церкви, Іоаннъ Малышевъ, обратился къ Его Пресвященству съ просьбою о выпискѣ въ церковныя библіотеки зараженныхъ расколомъ приходо въ книги, подъ заглавіемъ: „Полезное руководство для бесѣдъ со старообрядцами“. Учебный Комитетъ при Св. Правительствующемъ Синодѣ постановилъ — допустить книгу „Полезное руководство“ въ церковныя библіотеки въ зараженныхъ расколомъ приходо въ и въ библіотеки духовныхъ семинарій, какъ пособіе для изученія раскола. Таковое постановленіе напечатано въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ за 1888 годъ № 36.

Цѣна книги ДВА руб., для церквей авторъ дѣлаетъ уступку 25 коп. и пересылку принимаетъ на свой счетъ. Выписывающіе менѣе десяти экземпляровъ уступкою и пересылкою не пользуются.

Требованія адресовать: въ посадь Солцы, Цесковской губерніи, священнику *Іоанну Малышеву*.

На докладной запискѣ о. Іоанна Малышева послѣдовала резолюція Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Тихона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго: „Объявить объ изданной книгѣ въ свѣдѣнію духовенства въ Енисейскихъ Епархіальныхъ



Вѣдомостяхъ. Помимо сего, Консисторія разсудить о полезности книги для выписки на основаніи отъзыва о ней въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ“.

Только что отпечатано и поступило въ продажу

новое издание книги, полной глубокаго интереса не только для православнаго духовенства, но и для старообрядцевъ:

ПОЛНОЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ

## О ДРЕВНИХЪ СТРИГОЛЬНИКАХЪ И НОВЫХЪ РАСКОЛЬНИКАХЪ, ТАКЪ НАЗЫВАЕМЫХЪ СТАРООБРЯДЦАХЪ,

собранное изъ потаенныхъ старообрядческихъ преданій, записокъ и писемъ, церкви Сочествія Св. Духа, что на Большой Охтѣ (въ Слб.), протоіереемъ А. І. Журавлевымъ. — Съ портретомъ автора и рисунками, изображающими стригольниковъ и раскольниковъ, въ ихъ оригинальной и старинной одеждѣ, а также женщинъ, дѣвицъ и черничекъ. Въ 4-хъ частяхъ. М. 1890 г. Ц. 2 руб. 50 к. съ пересылкою.

Рекомендуемое нами изданіе книги представляетъ собою рѣдкій богатый матеріалъ для ознакомленія съ расколомъ и всеми развѣтвленіями его. Авторъ книги, самъ бывшій насколько лѣтъ въ расколѣ, вводитъ читателя въ закулисный міръ старообрядческихъ тайнъ, интригъ, происковъ, ухищреній, обмановъ и т. д., и цѣлымъ рядомъ картинъ раскрываетъ передъ вашими глазами такія страшныя изувѣрства, отъ которыхъ вѣтъ ужасомъ и отвращеніемъ. Филаретъ (Гумилевскій), Архіепископъ Черниговскій, говоритъ о книгѣ протоіерея А. Журавлева слѣдующее: „Извѣстія его о расколахъ отличаются самою точною справедливостію; видно, что авторъ пользовался разными записками и личными сношеніями съ раскольниками; а по повѣрью оказывается, что все, что онъ собиралъ, старался излагать совѣтливо, безъ увлеченія какими либо видами“. Такой отъзывъ знаменитаго нашего Архіепископа Филарета о книгѣ А. Журавлева служитъ самой лестной рекомендаціей. Извлеченіе изъ содержанія книги: Стригольники.—Начало происхожденія ихъ.—Жидовинъ Схарія и жидовство.—Сатанино воинство.—Сожженіе еретиковъ.—Выписки изъ древней книги: „Просвѣтитель“ и рукописнаго „Хронографа“.—Посланіе св. Антонія, Филовея и Фотія въ XIV вѣкѣ.—Поученіе Симеона, владыки Новгородскаго, въ 1419 г.—Грамоты: царя Іоанна Васильевича и Михаила Теодоровича.—Максимъ Грекъ и исправленіе церковныхъ книгъ. Стоглавый соборъ.—Основаніе въ Москвѣ книгопечатнаго художества.—Грамота патріарха Филарета (1626 г.).—Книги Иосифовскія.—Соборъ при патріархѣ Никонѣ о исправленіи книжномъ.—Отъ чего начался новый расколъ?—Времена Лже-Димитрія.—Андрей и Семенъ Мышинскіе, страшные олоонецкіе лжеучители.—Основатели сектъ раскольничьихъ: Иванъ Нероновъ и Даниль, Аввакумъ и ученики его Теодоръ.—Павель, почитаемый раскольниками первымъ страдальцемъ.—Захватъ при помощи разбойниковъ Стеньки Разина Соловецкаго монастыря.—Исторія о Никитѣ Пустосвятѣ.—Федька отцепенецъ.—Вѣгство попа Космы въ Стародубовскій полкъ.—Перекрещиваніе.—Грамота новгородскихъ перекрещиванцевъ.—Несчастный чернецъ Иосафъ.—Развратные ересіархи.—Раздѣлъ раскольниковъ на двѣ секты, т. е. поповщину и безпоповщину.—О безпоповщинѣ.—О поморникахъ и Вырогвномъ ихъ битіи.—О Теодосѣевщинѣ.—Моровая язва въ Москвѣ.—Коварство и извортливость раскольниковъ при основаніи Преображенскаго кладбища.—Убіенство Теодосѣевцами Архіепископа

Амвросія.—Пробрѣтеніе древнихъ игонъ изъ червца, что на Кузнецкомъ мосту, мощенническимъ образомъ.—О Фидиоповщинѣ, или сожигателяхъ и морельщицахъ.—О Нѣтвовщинѣ, или Спасовомъ согласіи.—О Пастуховомъ или Адамантовомъ согласіи.—О нововенцахъ.—О самокрещенцахъ.—О чувственникахъ.—О мологанахъ.—О щельникахъ.—О Селезневщинѣ, или о ждахъ.—О титловщинѣ.—О суетныхъ.—О познающихъ и сомнящихъ.—Исторія о поискѣ архіерейства.—О бѣглецахъ и бракахъ перекрещивавшихся.—О поповщинѣ.—Объ Онуфріевщинѣ.—О вѣтвовскомъ согласіи.—Раздѣленіе діаконовщины отъ вѣтвовцевъ.—Лжеепископъ Епифаній Яковлевъ и его похождения.—Второе заселеніе Вѣтки.—Постройка мужскаго и женскаго монастыря рядомъ.—Вторичный разгромъ Вѣтки.—Переноска Вѣтвовой церкви въ Стародубье.—О діаконовщинѣ.—Святые: Онуфрїевъ, Сафопіевъ, и Діаконовъ.—Поль Патріій.—О самозванцѣ Анфиногенѣ.—Письма Анфиногена.—О самозванцѣ Анфимѣ.—О перемазановщинѣ, или объ иорженцахъ.—Постройка поповской саоты Рогожскаго владыка.—Поль Михайло Калмыкъ и Никодимъ.—Десять сѣднїй раскольниковъ.—Несогласіа, споры и драки на сѣднїяхъ.—О Епифановщинѣ.—О чернобѣльцахъ.—О условномъ мнѣніи.—О началѣ стародубскихъ слободъ.—Дѣвичій слободскій казанскій монастырь.—Поль Михайло.—О обращеніи старовѣровъ къ православной церкви.—Повѣсть объ обращеніи изъ раскола Ксенофонта, во иночествѣ Гипріана.—Повѣсть о морельщицахъ.

Съ требованіемъ, какъ на эту книгу, такъ и на другія, просимъ обращаться: „Въ Русскій книжный магазинъ“, на Тверской (бл. Охотнаго), д. Комиссарада, въ Москвѣ.

## 1-й ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ

50% съ выигрышъ заемъ госуд. двор. земельн. банка 1889 г., произведенный 1-го мая 1890 года, въ присутствіи г. и. д. управляющаго государственнымъ дворянскимъ земельнымъ банкомъ, гг. членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установленій, депутатовъ отъ с.-петербургской городской думы, отъ биржеваго комитета и публики, въ правленіи государственнаго банка.

### Главнѣйшіе выигрыши.

Нумера серий.	№ №		Сумма выигр. рубли.	Нумера серий.	№ №		Сумма выигр. рубли.
	лис-	товъ.			лис-	товъ.	
6307	17	11	200000	1205	13	1000	
9845	39	88	75000	7215	35	1000	
8678	20	81	40000	7305	17	1000	
7721	18	78	25000	14744	24	1000	
11746	29	84	10000	4314	38	1000	
07495	28	11	10000	868	38	1000	
74795	30	88	10000	4396	5	1000	

3708	48	8000	4069	32	1000
7426	44	8000	11245	22	1000
47	25	8000	4510	49	1000
944	48	8000	6179	6	1000
4750	14	8000	5893	29	1000
6137	49	5000	327	27	1000
10964	49	5000	13436	37	1000
4193	20	5000	4657	10	1000
7568	39	5000	6909	20	1000
10436	27	5000	9976	8	1000
10876	8	5000	11077	29	1000
3703	24	5000	13273	10	1000
10765	50	5000	10055	41	1000

*По пятьсотъ рублей каждый*

3	6	14	11	23	19	118	45
159	5	178	44	184	22	270	34
647	14	726	23	726	36	761	12
770	34	806	43	964	25	1059	29
1064	10	1096	27	1148	11	1248	9
1298	49	1365	36	1528	41	1592	35
1704	41	1793	2	1832	4	1910	18
1940	5	2034	6	2067	7	2070	34
2121	46	2187	19	2200	32	2201	41
2350	3	2400	5	2462	34	2636	44
2811	37	3014	18	3023	41	3036	24
3076	23	3132	24	3172	38	3185	3
3200	16	3225	44	3254	15	3307	30
3453	37	3478	24	3633	37	3654	5
3661	16	3686	12	3729	45	3756	35
3764	48	3787	15	3818	14	3820	20
3823	33	3832	10	3832	35	3898	47

3979	27	3987	37	4193	48	4249	5
14361	39	4375	37	4399	42	4467	14
14732	49	4793	25	4805	17	4891	10
4891	29	5556	8	6004	6	6408	38
4948	5	5600	26	6040	28	6450	27
4993	47	5664	3	6066	26	6510	42
5095	18	5754	37	6072	9	6614	35
5162	20	5834	40	6187	15	6634	19
5333	46	5852	6	6274	18	6674	6
5384	4	5860	33	6282	5	6714	26
5388	1	5879	22	6282	24	6720	22
5481	40	5932	10	6227	2	6762	20
5507	36	5977	3	6402	44	6763	7
6788	25	7292	40	8219	15	8729	48
6897	1	7293	27	8290	13	8756	32
6911	40	7477	7	8414	37	8767	13
6917	36	7629	29	8434	37	8951	21
6968	30	7678	38	8449	40	9037	4
7199	13	7708	12	8465	8	9053	19
7223	7	7903	46	8588	18	9106	47
7232	20	7951	35	8587	11	9166	27
7261	47	7959	42	8616	1	9181	45
7279	7	7964	20	8715	25	9297	30
9320	13	9472	31	9584	8	9607	20
9671	8	9672	37	9676	11	9737	3
9773	48	9798	25	9835	32	9874	46
9888	37	9913	48	9987	42	10337	16
10353	11	10427	4	10926	23	11011	30
11022	8	11092	8	11097	49	11124	42
11307	40	11359	45	11370	12	11383	5
11401	45	11457	16	11483	47	11519	5
11572	38	11604	14	11702	40	11832	25



11871 04248	11924 00133	11933 00010	11963 07042
11969 00135	12081 00038	12111 00033	12136 10011
12248 10017	12391 00033	12448 00040	12543 00041
12670 00018	12812 00001	12920 00009	12947 10019
13106 00017	13141 00006	13192 00005	13450 01046
13589 01018	13637 00006	13689 00009	13712 00032
13830 01042	13857 00019	13912 00028	14171 00027
14333 00028	14402 00002	14437 00007	14601 00030
14610 00045	14760 00023	14854 00023	14880 00015
14946 01041	14955 00046	15002 00037	15022 00016
15039 00028	15180 00042	15337 00025	15366 00014
15405 00029	15417 00037	15566 00002	15587 00046
15621 00028	15646 00047	15654 00025	15660 00017
15662 00043	15679 00012	15701 00043	15734 00009
15751 00038	15807 00025	15809 00044	15828 00016
15860 00001	15926 00027	15927 00011	15931 00030

Всего 300 выигрышей на сумму 600000 рублей.

Уплата выигрышей будет производиться исключительно в банках, в С.-Петербурге, с 1-го августа 1890 года.

Тираж погашения означенных листов будет производиться с 1-го мая 1896 года.

Содержание: отделъ **официальный**.—I. Распоряжения Епархіального Начальства.—II. Объявленіе. Отделъ **неофициальный**.—1. Какъ прививается къ человеку добро.—2. Село Богучанское, Енисейскаго округа.—3. Некрологъ.—4. Извѣстія и записки.—5. Объявленія.

Редакторъ К. Успенскій.

Печ. дозвол. Цензоръ, Каѳедральн. Протоіерей В. Касьяновъ,